

据新华社报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日宣布对以色列发动军事行动,不仅发射数千枚火箭弹,其武装人员还进入以色列境内与以军发生冲突,以军则对加沙地带展开多轮空袭作为回应。巴勒斯坦加沙地带卫生部门表示,以军袭击已造成巴勒斯坦232人死亡、1697人送医治疗。以色列医疗部门表示,巴以新一轮冲突已造成以色列200多人死亡、1400多人受伤。



■ 火箭弹袭击导致以色列居民楼起火

哈马斯发射数千枚火箭弹

7日清晨,火箭弹不断呼啸而过的声响打破了加沙地带原本的宁静。随即,以色列南部和中部各地响起警报声,以军在耶路撒冷拦截多枚火箭弹。

哈马斯当天宣布,对以色列展开新一轮名为“阿克萨洪水”的军事行动,并呼吁各地巴勒斯坦人加入战斗。哈马斯军事组织卡桑旅表示,军事行动开始头20分钟共向以色列境内发射5000多枚火箭弹。这是哈马斯近年来从加沙地带向以色列发起的最大规模火箭弹袭击。

在火箭弹汹涌袭击的同时,一些巴勒斯坦武装人员也潜入以色列境内。社交媒体上流传的视频显示,巴勒斯坦武装人员乘坐吉普车在以色列乡间行驶,一些城镇街头发生交火。卡桑旅也公布了在以色列城镇抓获一些以色列人的视频,有消息称以色列少将阿洛尼及多名以色列军人被俘。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示,巴勒斯坦人民有权捍卫自己,反对“定居

者和占领军的恐怖行为”。

上海社会科学院国际问题研究所研究员、上海犹太研究中心副主任王震认为,尽管此次冲突的直接原因尚不清楚,但从哈马斯发动军事行动的特征来看,这是一次深思熟虑、精心准备的武装袭击。

首先,哈马斯此次行动的时间精心选择,即选择在以色列纪念1973年第四次中东战争50周年的第二天。其次,此次行动的手段和能力也经过精心准备,在加沙地区长期面临封锁的情况下,囤积如此多火箭弹需要时间。

王震表示,哈马斯此次展开军事行动基于两大背景:一是以色列与其他阿拉伯国家之间的和解,让巴勒斯坦问题进一步边缘化,巴勒斯坦因此失去更多与以色列博弈的筹码;二是巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)主张的与以色列合作的政策并未改善巴勒斯坦人的地位和处境,这一方面造成法塔赫的地位和影响力持续下降,另一方面也导致巴勒斯坦人的反抗一直不断。

巴以冲突升级 死亡已逾四百

哈马斯发起军事行动 以色列空袭加沙地带

以色列宣布进入战争状态

面对来自巴勒斯坦的攻势,以色列迅速做出反应。

以色列国防军7日宣布进入战争状态,发起代号“铁剑”的行动,数十架以军战机轰炸加沙地带的哈马斯阵地。

以军证实“一些恐怖分子从加沙地带进入以色列”,当地的以色列居民被通知待在家中。

据以色列总理府消息,以色列国防部长加兰特已下令征召数万名预备役人员。以色列前总理贝内特已入伍成为预备役军人,并穿上军装。

以色列总理内塔尼亚胡8日凌晨发表声明,将出动全部军事力量摧毁哈马斯。

在王震看来,这场冲突如何收场,还需进一步观察。

“考虑到内塔尼亚胡最近的政治处境,他很大可能会利用这次机会,对哈马斯进行猛烈报复,重新凝聚人心,恢复国内团结。”王震说,“但以色列在加沙问题上的选项是有限的,即使进一步加

强空中军事打击,强化地面封锁,乃至重新占领加沙,都难以达到根除哈马斯的目标。如果以色列的报复过于强烈,并因此造成巨大的连带性伤亡和人道主义灾难,不但可能会引起国际社会指责,更可能会让拟议中的沙特与以色列的和解告一段落。如果重新占领加沙,以色列可能面临更大的长期难题,包括国际社会的指责、未来以色列境内的人口失衡等,这些都是内塔尼亚胡不得不考虑的问题。”

王震指出,外部因素也可能影响巴以局势的未来走向。目前,美国和一些欧洲国家都对哈马斯表示指责,但如果以色列的报复行动太出格,一些欧洲国家或许会修改立场。在伊斯兰世界,伊朗和叙利亚对哈马斯的行为表示支持,但沙特等海湾国家目前还非常谨慎,这些国家的表态和立场也会对这场冲突产生一定的间接影响。

本报记者 王若弦



■ 加沙巴勒斯坦民众抬着遇难亲人的尸体



■ 以军空袭下的加沙浓烟滚滚 本版图片 CJ

领导人非正式会议讨论非法移民和扩员问题无果 两大议题谈不拢 欧盟难掩不团结

欧盟6日在西班牙南部城市格拉纳达召开领导人非正式会议,就今后五年战略议程发表格拉纳达宣言。但是,在争论最激烈的非法移民议题上,会议未能达成成果,欧洲理事会主席米歇尔只能以个人名义单独发表声明。围绕另一大引发关注的议题——欧盟扩员,欧盟成员国之间甚至欧盟领导层内部也是分歧重重。

两国反对 不欢而散

今年以来约有25万非法移民抵达欧盟国家,欧盟统计局6日发布的数据显示,今年二季度欧盟国家强制遣返非法移民2.66万人,较去年同期增加29%,主要从法国和德国遣返。

欧盟打算修订《欧洲移民与难民庇护公约》,以减轻意大利、希腊等非法移民登陆的所谓“前线国家”压力,把其中一些非法移民分配到其他成员国。后者如果不愿意接纳非法移民,就得按人头出钱,由欧盟用于统一安排非法移民。波兰、匈牙利领导人对此强烈

不满,格拉纳达宣言因此未提及非法移民内容,会议不欢而散。

波兰总理莫拉维茨基自称“一票否决”将移民议题纳入格拉纳达宣言,“波兰不同意让其他人装修我们的房子”。匈牙利总理维克托称,欧盟试图以多数欺少,强行推动移民制度改革,“在法律上强暴”匈牙利。

法国总统马克龙承认,格拉纳达宣言草案文本在几个成员国之间引发分歧,但他认为这不会影响欧盟移民制度改革,改革应当按照少数服从多数原则推进。按照欧盟议事规则,波兰和匈牙利无法阻止修订《欧洲移民与难民庇护公约》,两国在6日会议上的反对声音象征意义更大。

一人提议 引发反对

同样远未有定论、仍需继续辩论的,是欧盟扩员议题。格拉纳达宣言强调,欧盟扩大是“对和平、安全、稳定和繁荣的投资”,不过,希望加入欧盟的国家和欧盟自身都需要作出大的改变,前者尤其要在法治上加强改革。

欧洲理事会主席米歇尔提议,欧盟应准备好最迟在2030年扩员,设立此目标会激励欧盟和候选国家加快改革步伐。然而欧盟其他领导人表示反对,认为重点应该是候选国是否达到欧盟标准。欧盟委员会主席冯德莱恩和多名欧盟高级官员强调,入盟进程“择优录取”,“有明确的规矩”。

欧盟委员会副主席兼欧盟外交与安全政策高级代表博雷利只好解释说,米歇尔所说的2030年只是欧盟扩员的参照时间,不是准确时间。

目前欧盟候选成员国共8个,分别为土耳其、塞尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山、摩尔多瓦、乌克兰和波黑。对欧盟现有成员国而言,扩员牵涉真金白银的利益。欧盟内部报告显示,按照欧盟现行农业补贴、地区发展及其他开支政策,如果扩员到35个国家,欧盟财政预算将增加21%,7年内增加2568亿欧元。这意味着需要开源,一些原来的欧盟财政补贴受益国将变成出资国,而新加入国家将变成受益国。 胡若愚

阿富汗西北部地震 已至少120人死亡

新华社喀布尔10月7日电 阿富汗赫拉特省灾难管理部门负责人阿沙里7日说,阿富汗西北部当天发生的地震已导致至少120人死亡,另有约1000人受伤。

阿沙里说,受伤者均已送至赫拉特省首府赫拉特市的医院,位于该省津达詹区和古里安区的12座村庄被毁。

据中国地震台网测定,阿富汗西北部7日下午先后发生两次6.2级地震,震源深度均为10公里。阿富汗临时政府国家灾难管理和人道主义事务部发表声明说,地震造成大量房屋损毁,由于受灾区域通信中断,该部门暂未收到巴德吉斯与法拉两个省的相关报告,预计伤亡人数将增加。赫拉特省灾难管理部门负责人表示,震中附近的12个村庄被完全摧毁,伤亡人数可能会继续上升。

阿富汗临时政府已指示所有相关军事和服务组织紧急前往灾区参与救援,将采取紧急措施为无家可归者提供住所和食物,安全部门将调动一切空中和陆地设施营救被困在废墟下的人员。

中国驻阿富汗大使馆确认,目前暂无中国公民在地震中伤亡。